



VAS VÁRMEGYEI KATASZTRÓFAVÉDELMI IGAZGATÓSÁG

TÁJÉKOZTATÓ Szabadtéri tüzek megelőzéséről gyerekeknek

Kedves Gyerekek!

Beszélgessünk egy kicsit a tűzről! Mindenki találkozott már vele, tudjuk, hogy anya annak segítségével főzi meg a finomabbnál finomabb ebédeket, azzal csinál apa jó meleget a kandallóban, szuper dolog nyáron bográcsozni, grillezni, és az adventi koszorún vagy a szülinapi tortán a gyertyákat meggyújtani is.

De azt is tudjuk, hogy a tűz nem csak jó dolgokra képes. Sokszor veszélyes, és rémisztő is lehet. Beszélgessünk most arról, mi történhet, ha a tűz elszabadul, és kárt okoz a természetben! Ahogy az oviban is tanultátok, haladjunk szépen sorban az évszakokon:

Kezdjük **a tavasszal!** Amikor a téli hideg szépen búcsúzni kezd, és egy kicsit melegszik az idő, már nem kell a vastag kabát, elég egy vékony dzseki, vagy mellény, az emberek elkezdnek a kertben dolgozni. Fákat metszenek, száraz gallyakat gyűjtenek, ezeket nagy kupacokba rakják, és bizony, sokszor el is égetik az udvaron. Ezzel nagyon kell vigyázni, veszélyes is lehet, hiszen ha olyan helyen égetnek, ahol ezt nem lenne szabad, vagy nem készülnek fel alaposan, abból könnyen baj is lehet!



A tűz ugyanis hatalmas lángokkal ég, és könnyen áterjedhet a körülötte található területre. Tűzgyújtáskor mindig a legfontosabb szabály, hogy legyen kéznél megfelelő oltóanyag! Mit gondoltok, mi lehet ez? Bizony, víz! Sőt, még a homok is alkalmas arra, hogy ha rászórjuk a tűzre, eloltsa azt. Figyelni kell arra is, hogy szeles időben sehol sem szabad tüzet rakni, hiszen a szél felkaphatja az égő leveleket, messze viheti az égő növényi törmeléket, ami könnyen meggyújthatja a környezetét.

Nyáron, amikor jó meleg van, forrón perzsel a nap, és sokáig nem esik az eső, nagy szárazság alakulhat ki. A virágokat, a fűvet, a fák leveleit megperzseli a nap, úgy mondjuk, kiég a fű, az esővíz hiánya miatt elszáradnak a növények. Ilyenkor nagyon megnő a tűz kialakulásának veszélye, hiszen a nagy szárazságban minden könnyebben lángra kaphat. Ezért is van az, hogy nyáron rengetegszer riasztják a tűzoltókat szabadterén, erdőn, mezőn, kiskertekben keletkezett tüzek eloltásához. De vajon mi okozhatja ezeket a tüzeseteket? Sokszor az emberek tehetnek róla. Bizony, a felnőttek tele vannak rossz szokásokkal. Sokszor nem elég körültekintőek, van, hogy elszórják a szemetet, van, hogy felügyelet nélkül hagyják a tüzet, és bizony olyan is előfordul, hogy nem oltják el az égő gyufát, vagy cigarettacsikket, mielőtt ledobják a földre, vagy kidobják az autó ablakán. És ebből hamar megvan a baj...!

Nézzünk, tudjátok-e, mik azok a dolgok, amelyek nagyon könnyen okozhatnak tüzet, ha eldobjuk őket? Az égő dolgok mindenképp: mint már említettem, a gyufa, a cigaretta, de ezek mellett az is előfordulhat, hogy egy eldobott üvegszilánk vagy egy spray-s flakon a baj forrása. Az üveg összegyűjti a nap sugarait, felhevül, és meggyújthatja a száraz fűvet, míg a hajtógáz palackok a tűző napon átforrósodva akár fel is robbanhatnak. Nagyon fontos ezért, hogy **ne szemeteljünk**, a hulladéknak mindig keressünk egy megfelelő szemetest! Mit tehettek még ti gyerekek? Tessék elmesélni anyának, apának, hogy azt tanultad az oviban, hogy a szemetelés



káros a környezetünkre, tűzveszélyes is és tüzet is okozhat!

Képzeljétek csak el, hogy mekkora baj történhetne, ha az eldobott szemét esetleg egy hatalmas gabonátábla mellett, vagy az erdő szélén meggyulladna és tűz keletkezne? Mutatom! Tűz, tűz, tűz, amerre a szem ellát! Mivel a lángok nagyon gyorsan terjednek – sőt ha még a szél is fúj, akkor még gyorsabban –, hatalmas területek tudnak nagyon rövid idő alatt a lángok martalékává válni. És bizony abba is szörnyű belegondolni, hogy mennyi kedves kisállat lakhatott addig azon a helyen?! Tücsköknek, bogaraknak, békáknak, nyulaknak, mókusoknak, kismadaraknak kell menekülőre fogni a dolgot és az otthonukat, odúikat, fészkeiket hátrahagyva menekülni az életükért. Szegény kicsikék! Mindenük porrá válhat...! Mit kell tehát tenni, hogy a

szemeteléssel ne okozunk tüzet? Igen, a szemetet a szemetesbe kell dobni! És... tessék elmesélni anyának, apának, mamának, papának, hogy azt tanultad az oviban, hogy a szemetelés



káros a környezetünkre, és tüzet is okozhat!

De beszéljünk egy kicsit vidámabb dolgokról! Tegye fel a kezét, ki szokott otthon **grillezni**, **bográcsozni**! Ez egy nagyon szuper dolog! Kimegyünk a kertbe, a teraszra, apa meggyújtja a tüzet, átjönnek a rokonok, barátok és egy nagyon jó kis bulit csapunk együtt! Viszont itt is óvatosnak kell lenni! Mi legyen mindig készenlétben mellettünk, hogy ne történjen baj? Mivel lehet eloltani a tüzet? Bizony, a sokat emlegetett **víz és homok** a tuti páros!



Nyáron sokan az erdőbe mennek kirándulni, túrázni a nagy meleg elől, ők biztos találkoztak már olyan külön erre a célra kialakított pihenőhelyekkel, ahol asztalok, padok vannak felállítva,

hogy a hosszú séták alatt kicsit megpihenjenek az emberek. Szuper kis hely ez egy jó piknikezéshez! Itt általában találunk kővel kirakott, kijelölt tűzrakóhelyeket is, amelyek egy jó kis tábori hangulatú szalonnasütögetéshez lettek kitalálva. Az erdő közepén szalonnát sütögetni igazán izgalmas dolog, azt meg kell hagyni! Viszont itt is van pár fontos dolog, amit nem szabad elfelejteni! Egyrészt, hogy a „Ne szemetelj!” szabály itt is érvényes! Ilyen helyekre mindig raknak ki szemeteseket, hogy ne az erdőt szennyezzük. Másrészt az erdőben történő tűzrakásnak külön szabályai is vannak! Fontos, hogy csak az erre kijelölt helyen lehet tüzet rakni, ezt a gyerekek számára is érthető képekkel, táblákkal szokták jelezni. Az is nagyon fontos, hogy a szalonnasütés után a tüzet alaposan el kell oltani, nehogy a szél egy apró pici parazsat is elvigyen, mert ha az bekeveredik az erdőbe, a fák közé..., Juj, belegondolni sem merek...! Szegény pici védtelen állatkák...! Mit tartsunk kéznél, hogy el gondosan tudjuk oltani a tüzet? Helyes a válasz! Egy jó nagy vödör vizet vagy homokot! És honnan tudjuk, hogy teljesen kialudt a tűzünk? A tüzet egészen addig nem hagyhatjuk őrizetlenül, amíg egy picit is füstöl, vagy parázslík!

A következő évszak **az ősz**. Ilyenkor a fák lehullatják leveleiket, apa és nagypapa pedig egy kupacba húzzák össze őket, amibe olyan klasszul bele lehet ugrálni! Ahol jól csinálják, ott ezt a sok lehullott levelet komposztálják, vagy pedig kukákba, zsákokba gyűjtik, és a szemétszállítók elviszik a hulladéklerakóba. Sok helyen viszont ezeket is elégetik. A lemetezett gallyakat és leveleket halomba gyűjtik és jól éghető anyaggal, papírral, gyűjtőssel begyűjtik.

Hoppá, erről még nem is beszéltünk! **Mik az éghető anyagok?** Azok, amik nagyon könnyen lángra kapnak! Mondjatok párat...! Bizony! Papír, újságpapír, könyvek, ruha, függöny, terítő, és az udvaron? Igen, ilyen a fű, a levelek – különösen, ha szárazak –, az ágak, a széna, szalma, a learatott gabona helye is, amit tarlónak hívnak. Vannak azonban olyan éghető anyagok is, amiket még véletlenül sem szabad a tűzre önteni, ilyenek veszélyes folyadékok, a benzin, az olaj, amik nagyon gyorsan begyulladnak ugyan, de olyan hirtelen és nagy lánggal is belobbanhatnak, hogy azonnal mi magunk is megsérülhetünk, a tűz is elszabadulhat, ráadásul még a levegőbe is nagyon bűdös és veszélyes anyagok kerülhetnek. Az ilyen folyadékokat szigorúan tilos a tűzre önteni!

De most térjünk csak vissza az őszi avarégetéshez! Mikor nem lehet tüzet gyújtani? Ha fúj a szél! Mert veszélyes! Mert könnyen továbbterjedhet és más is meggyulladhat! És minek kell tűzgyújtáskor mindenképp kéznél lennie? Ügyesek vagytok: vödör víznek vagy homoknak!

Még egy utolsó, nagyon fontos dolog! Mit kell tenni akkor, ha a tüzet nem tudjuk eloltani, vagy ha messziről nagy füstöt látunk? Így van! Szólni kell az első felnőttnek, akinek tudunk és hívni kell a tűzoltókat! Ki tudja, mi a tűzoltók telefonszáma? **112!** Ezt jól jegyezzétek meg! Ezen bármilyen segítségre van szükségetek, mindenkit elértek, rendőrt, tűzoltók és a mentőket is!

Végezetül tessék elmesélni anyának, apának, hogy azt tanultad az oviban, hogy a szemetelés káros, tűzveszélyes, hogy a tüzet mindig gondosan el kell oltani, és ha bajt észlelsz, a 112-es telefonszámon kell segítséget hívni!

Na, akkor most nézzük, mennyire figyeltetek! Ki tud válaszolni a következő kérdésekre:

- *Minek kell mindig kéznél lenni, ha tüzet rakunk? Mik a legjobb anyagok a tűzoltáshoz?*
- *Mikor nem szabad tüzet gyújtani?*
- *Miért veszélyes a szemetelés?*

- *Hol lehet tüzet gyújtani az erdőben? Mire kell nagyon figyelni?*
- *Mit kell csinálni az összegyűjtött száraz levelekkel?*
- *Milyen éghető anyagokat ismersz?*
- *Mit kell tenni, ha tüzet vagy füstöt látsz?*
- *Milyen telefonszámon tudsz segítséget hívni?*

Szombathely, 2022.03.01.

Készítette:

Szuhogyi-Balogh Nikoletta t. főhadnagy
Vas Vármegyei Katasztrófavédelmi Igazgatóság